
Environmentální ekonomie



Environmentální ekonomie
„Vzrůstající počet vědců se s poukazem na současné trendy produkce a 
spotřeby obává, že všechny snahy pro vyřešení udržitelnosti života jsou
liché, dokud bude převládat ekonomický systém založený na 
předpokladu trvalého růstu. Pokud to myslíme s udržitelností života 
vážně, pak musíme především změnit současný ekonomický systém.“

To je ovšem,
ekonomické kacířství...

Předvádějící
Poznámky prezentace
Special report: How our economy is killing the Earth (NewScientist) 2008




Liberální ekonomie I
- výchozí myšlenka - volný trh

- schopen samoregulace 
- na trhu setkání nabídky s poptávkou, které 

„neviditelná ruka trhu“ dokáže při změně 
ceny či množství statků vrátit do rovnováhy

- množství x cena - dáno poptávkou  
- vychází z užitku dané věci

Předvádějící
Poznámky prezentace
- laisser faire – požadavek nevměšování státu
- růst HDP – kvůli udržení nízké nezaměstnanosti (růst produktivity – lidská síla nahrazována stroji se speciálními požadavky, lidé dostanou výpověď, nová prac. místa = rozšíření výroby – ale to možno jen pokud vzrůstá odbyt = růst HDP).



Liberální ekonomie II
Volný (čistý, dokonalý) trh předpokládá
- velký počet stejně silných kupujících a prodávajících
- účastníci trhu disponují dokonalou informací, bez časového posunu
- kupující a prodávající si konkurují a neuzavírají mezi sebou koluze
- spotřebitelé maximalizují užitek, výrobci maximalizují zisky
- producent/konzument platí skutečné náklady - ty odráží konečná cena



Předvádějící
Poznámky prezentace
https://www.respekt.cz/tydenik/2020/35/inzenyrsky-horor
https://www.europeana.eu/eu/exhibitions/social-and-employment-realities/henrik-spohler-in-between



Liberální ekonomie II
Volný (čistý, dokonalý) trh předpokládá
- velký počet stejně silných kupujících a prodávajících
- účastníci trhu disponují dokonalou informací, bez časového posunu
- kupující a prodávající si konkurují a neuzavírají mezi sebou koluze
- spotřebitelé maximalizují užitek, výrobci maximalizují zisky
- producent/konzument platí skutečné náklady - ty odráží konečná cena

Deformace trhu 
- neúplné informace
- transakční náklady (dlouhý řetězec obchodníků)
- umělá stimulace poptávky - reklama
- tendence k eliminaci konkurence - vznik monopolů
- pokřivení cen – cena neodpovídá hodnotě statku



Liberální ekonomie II
Volný (čistý, dokonalý) trh předpokládá
- velký počet stejně silných kupujících a prodávajících
- účastníci trhu disponují dokonalou informací, bez časového posunu
- kupující a prodávající si konkurují a neuzavírají mezi sebou koluze
- spotřebitelé maximalizují užitek, výrobci maximalizují zisky
- producent/konzument platí skutečné náklady - ty odráží konečná cena

Deformace trhu 
- neúplné informace
- transakční náklady (dlouhý řetězec obchodníků)
- umělá stimulace poptávky - reklama
- tendence k eliminaci konkurence - vznik monopolů
- pokřivení cen – cena neodpovídá hodnotě statku

Výhrady environmentalistů
- veřejné statky a problém externalit
- únosnost spotřeby statků pro Zemi



Koblihová ekonomika (Doughnut economy)

Předvádějící
Poznámky prezentace
Cambridge. Cambridge Doughnut . https://www.cambridgedoughnut.org.uk/faq/ (2023).




Koblihová ekonomika (Doughnut economy)

Předvádějící
Poznámky prezentace
Cambridge. Cambridge Doughnut . https://www.cambridgedoughnut.org.uk/faq/ (2023).




Předvádějící
Poznámky prezentace

Poll Title: Co s tím?
https://www.polleverywhere.com/discourses/6NAZZoBlfdbktWgjQqNKO



„Zelenější“ ekonomika (viz dále)
Internalizace externalit = znečišťovatel platí
- výrobek znevýhodněn vyšší cenou na trhu = tlak na změnu 

technologie.

Předvádějící
Poznámky prezentace
http://arnika.org/soubory/obrazky/pro-spotrebitele/setrne_papirovani/Ekoznacky.png  
http://organicrules.org/2013/1/logo-bio-produkt-CZ.jpg



„Zelenější“ ekonomika (viz dále)
Internalizace externalit = znečišťovatel platí
- výrobek znevýhodněn vyšší cenou na trhu = tlak na změnu 

technologie.

Systém ekologických daní 
- vyššími daněmi zatíženy ty výrobky, které jsou škodlivější k 

ŽP, popř. zastavení výroby, velký zásah do struktur výroby)
- zdanění surovin, energ. zdrojů a produkce odpadů    

(+ zlevnění lidské práce)

Předvádějící
Poznámky prezentace
http://arnika.org/soubory/obrazky/pro-spotrebitele/setrne_papirovani/Ekoznacky.png  
http://organicrules.org/2013/1/logo-bio-produkt-CZ.jpg



„Zelenější“ ekonomika (viz dále)
Internalizace externalit = znečišťovatel platí
- výrobek znevýhodněn vyšší cenou na trhu = tlak na změnu 

technologie.

Systém ekologických daní 
- vyššími daněmi zatíženy ty výrobky, které jsou škodlivější k 

ŽP, popř. zastavení výroby, velký zásah do struktur výroby)
- zdanění surovin, energ. zdrojů a produkce odpadů    

(+ zlevnění lidské práce)

Ekoznačky - lidé se rozhodují nejen podle ceny, ale i podle 
hodnotového žebříčku

Předvádějící
Poznámky prezentace
http://arnika.org/soubory/obrazky/pro-spotrebitele/setrne_papirovani/Ekoznacky.png  
http://organicrules.org/2013/1/logo-bio-produkt-CZ.jpg



Zelenější ekonomika - radikálnější pohled
- změnit ekonomické indikátory
- HDP je nevyhovující, místo toho GPI, HDI či jiné, jež 

budou lépe odrážek skutečný rozvoj společnosti

Předvádějící
Poznámky prezentace
http://www.uncsd2012.org/rio20/index.php?menu=62



Zelenější ekonomika - radikálnější pohled
- změnit ekonomické indikátory 
- HDP je nevyhovující, místo toho GPI, HDI či jiné, jež 

budou lépe odrážek skutečný rozvoj společnosti

Hodně radikální – alternativní ekon. systém
- kritika ekonomického systému založeného na růstu HDP
- snaha zavést alternativní systémy

- ekonomika ustáleného stavu“ (H. Daly)
- udržitelná ekonomika (P. Victor)

Předvádějící
Poznámky prezentace
http://web.unep.org/greeneconomy/resources/green-economy-report

http://web.unep.org/greeneconomy/resources/green-economy-report


To most economists, continual growth is a necessity and a 
slowly growing economy, or a “steady state” economy that 
puts the health of the planet first, means catastrophe. Many 
see endless growth as the only way to create jobs and reduce 
poverty.

Předvádějící
Poznámky prezentace
https://www.newscientist.com/article/mg22329760-500-we-can-build-a-sustainable-world-if-you-want-it/



To most economists, continual growth is a necessity and a 
slowly growing economy, or a “steady state” economy that 
puts the health of the planet first, means catastrophe. Many 
see endless growth as the only way to create jobs and reduce 
poverty.

Not everyone agrees. Peter Victor, an ecological economist at 
York University in Toronto, modelled the Canadian economy 
from 2005 to 2035 under three conditions: 
1) business as usual
2) zeroing out all sources of economic growth
3) managed transition to a steady state (sustainable option).
Business as usual produced no major surprises. The economy 
grew, but so did greenhouse gas emissions. Slamming on the 
economic brakes produced the catastrophe mainstream 
economists dread – GDP fell while unemployment and poverty 
soared.

Předvádějící
Poznámky prezentace
https://www.newscientist.com/article/mg22329760-500-we-can-build-a-sustainable-world-if-you-want-it/

http://www.pvictor.com/MWG/Home_MWG.html


The third scenario, which phased in a 
carbon tax, boosted anti-poverty 
programmes and reduced working 
hours, yielded results that mainstream 
economists would never have 
dreamed of: GDP per person rose and 
stabilised at about 150 per cent of 
current levels, while unemployment, 
poverty and greenhouse gas 
emissions all fell. 

“It is possible for people to live well in 
a society in which economic stability 
rather than economic growth is the 
norm, where all its members flourish 
and social justice is served,” Victor 
concludes.

Předvádějící
Poznámky prezentace
https://www.newscientist.com/article/mg22329760-500-we-can-build-a-sustainable-world-if-you-want-it/



Předvádějící
Poznámky prezentace
https://www.newscientist.com/article/2219927-us-green-economy-has-10-times-more-jobs-than-the-fossil-fuel-industry/


https://www.newscientist.com/article/2219927-us-green-economy-has-10-times-more-jobs-than-the-fossil-fuel-industry/


Problém veřejných (společných) statků
- veřejné statky – kolektivní spotřební statky, jejichž spotřeba jedním  

jedincem snižuje možnost spotřeby jiným jedincem
- vyznačují se nevylučitelností ze spotřeby a konkurenčností

Předvádějící
Poznámky prezentace
Příklady veřejných statků?



Předvádějící
Poznámky prezentace
http://www.geo.mtu.edu/~asmayer/rural_sustain/governance/Hardin%201968.pdf



Předvádějící
Poznámky prezentace
http://www.geo.mtu.edu/~asmayer/rural_sustain/governance/Hardin%201968.pdf



Problém veřejných (společných) statků
- veřejné statky – kolektivní spotřební statky, jejichž spotřeba jedním  

jedincem snižuje možnost spotřeby jiným jedincem 
- vyznačují se nevylučitelností ze spotřeby a konkurenčností
- při působení aktivní poptávky a neomezeném přístupu dochází v 

naprosté většině případů k jejich zneužívání až drancování
- to platí zvláště pro globální veřejné statky, jejichž užívání není 

regulováno  legislativou na národní úrovni

Předvádějící
Poznámky prezentace
Příklady veřejných statků?



Předvádějící
Poznámky prezentace

Poll Title: Jak zabránit nadvyužívání společných statků?
https://www.polleverywhere.com/discourses/RU7xB0YIXAHbrIyePPsTc



Tragédie občiny
„The Tragedy of the Commons“ 
Garrett Hardin, Science (1968) 

- dvě možná vyústění:
- Somálské
- Tyranské

Předvádějící
Poznámky prezentace
Příklady veřejných statků?



Cena x vzácnost 
Míra vzácnosti je v ekonomii vyjádřena cenou

→ cena - nejdůležitějším informačním zdrojem v ekonomii
→ odpovídá cena skutečné vzácnosti statku? 

http://www.vcelky.cz/opylovani.htm


Předvádějící
Poznámky prezentace

Poll Title: Do not modify the notes in this section to avoid tampering with the Poll Everywhere activity.
More info at polleverywhere.com/support

Proč cena ne vždy odpovídá vzácnosti statku?
https://www.polleverywhere.com/free_text_polls/cw1rxN7pC7ppkGdPe9dyl



Cena x vzácnost 
Míra vzácnosti je v ekonomii vyjádřena cenou

→ cena - nejdůležitějším informačním zdrojem v ekonomii
→ odpovídá cena skutečné vzácnosti statku? – NE!

3 Důvody
- cena neodpovídá celkové hodnotě statku

→ užitná x neužitná hodnota
- pokřivení cen

→ dotace, regulace, korupce
- externalizace nákladů (externality)

→ nezapočítávání všech nákladů

http://www.vcelky.cz/opylovani.htm


Cena x vzácnost 
Míra vzácnosti je v ekonomii vyjádřena cenou

→ cena - nejdůležitějším informačním zdrojem v ekonomii
→ odpovídá cena skutečné vzácnosti statku? – NE!

3 Důvody
- cena neodpovídá celkové hodnotě statku

→ užitná x neužitná hodnota
- pokřivení cen

→ dotace, regulace, korupce
- externalizace nákladů (externality)

→ nezapočítávání všech nákladů

- dle ekonomů není důvod vzniku ceny nevzácného zdroje
Př. Cena dnešních pralesů? 
→ skutečného docenění přírodních statků však nelze nikdy dosáhnout

(netržní hodnoty, zdraví, dědictví, atd.) – lze se ale přiblížit
→ tržní mechanizmy nezajistí zachování kvalitního ŽP

http://www.vcelky.cz/opylovani.htm


Hodnota statku I
- celková hodnota statku 
= užitná + neužitná hodnota

Užitné hodnoty
- přímá 
→ tržní hodnoty, přímý 
užitek ze spotřeby

- nepřímá
→ netržní hodnoty, 

Roční užitek lesů ve vybraných státech

Předvádějící
Poznámky prezentace
http://www.czp.cuni.cz/czp/index.php/cz/publikace/233-ekosystemy-a-lidsky-blahobyt-synteza-2005



Předvádějící
Poznámky prezentace

Poll Title: Do not modify the notes in this section to avoid tampering with the Poll Everywhere activity.
More info at polleverywhere.com/support

Jaká je nepřímá (netržní) užitná hodnota lesa?
https://www.polleverywhere.com/free_text_polls/8aY3OTYPnULNGAls9WziG



Hodnota statku I
- celková hodnota statku 
= užitná + neužitná hodnota

Užitné hodnoty
- přímá 
→ tržní hodnoty, přímý 
užitek ze spotřeby

- nepřímá
→ netržní hodnoty, 
funkční přínos

Roční užitek lesů ve vybraných státech

Předvádějící
Poznámky prezentace
http://www.czp.cuni.cz/czp/index.php/cz/publikace/233-ekosystemy-a-lidsky-blahobyt-synteza-2005



Hodnota statku II
- celková hodnota statku 
= užitná + neužitná hodnota

Neužitné hodnoty
- opční hodnota

→ hodnota zachování svobody
budoucí volby (někdy v budoucnu
můžu statek využívat)

- hodnota dědictví
→ hodnota zachování jiným,
včetně budoucích generací

- existenční hodnoty
→ plyne ze samotné existence 
statku (vnitřní hodnota, hodnota
statku sama o sobě)

Předvádějící
Poznámky prezentace
http://www.czp.cuni.cz/czp/index.php/cz/publikace/233-ekosystemy-a-lidsky-blahobyt-synteza-2005



Hodnota statku II Zvýšení hodnoty statku
- celková hodnota statku 
= užitná + neužitná hodnota

Neužitné hodnoty
- opční hodnota

→ hodnota zachování svobody
budoucí volby (někdy v budoucnu
můžu statek využívat)

- hodnota dědictví
→ hodnota zachování jiným,
včetně budoucích generací

- existenční hodnoty
→ plyne ze samotné existence 
statku (vnitřní hodnota, hodnota
statku sama o sobě)

Ekonomické přínosy při alternativnách praktikách 
řízení. 

Předvádějící
Poznámky prezentace
http://www.czp.cuni.cz/czp/index.php/cz/publikace/233-ekosystemy-a-lidsky-blahobyt-synteza-2005



„A 100-metre belt of dense 
mangroves could reduce the 
destructive energy of a tsunami 
by as much as 90 per cent.“

„ Coral reefs and mangroves of Belize 
yield about $15 mil. in fish, at least 
$150 mil. in tourism and about $150 
million in storm protection per year. 

Předvádějící
Poznámky prezentace
http://pri-113a.kxcdn.com/sites/default/files/styles/story_main/public/story/images/RTR39VCF.jpg?itok=PcUBhofs
http://www.newscientist.com/article/mg22430005.200-mangrove-forest-planted-as-tsunami-shield.html#.VQKvw-HCc5z
http://www.newscientist.com/article/mg21728993.200-whats-the-economic-value-of-nature.html



Pokřivení cen s důsledky pro ekosystémy
Dotace
- smysl:



Předvádějící
Poznámky prezentace

Poll Title: Do not modify the notes in this section to avoid tampering with the Poll Everywhere activity.
More info at polleverywhere.com/support

Jaký je smysl dotací?
https://www.polleverywhere.com/free_text_polls/2C4PuekWC1ssKzoM1ujdc



Pokřivení cen s důsledky pro ekosystémy
Dotace
- smysl: podpořit žádané společenské cíle 

- ekon. růst odvětví, produktivita…
-



Pokřivení cen s důsledky pro ekosystémy
Dotace
- smysl: podpořit žádané společenské cíle 

- ekon. růst odvětví, produktivita…
- důsledky – zvýšení tlaku na ekosystémy

- př. podpora rybářského průmyslu 
- př. dotace na pesticidy → zvýšení 
zaměstnanosti ve výrobě ↑ zemědělské 
produkce, ale také nadužívání „levných“ 
pesticidů = ekosyst. důsledky, negativní
na zdraví rolníků, kontaminace vod…



Pokřivení cen s důsledky pro ekosystémy
Regulace
- podpoření ekonomického růstu – „grow now, clean up later“ přístup

důsledek – např. v Číně v roce 1998 činily náklady spojené s 
ekologickými škodami a znečištěním 14 % HDP !

Korupce
- zpronevěra a krádeže veřejných statků s „posvěcením“ mocných
- nárůst ceny (vzhledem k ušlým ziskům) s následným zvýšením těžby

Předvádějící
Poznámky prezentace
např. v Rusku v roce 1999 bylo vybráno pouze 3-20 % poplatků za pokácené dřevo ve srovnání s celkovou (často ilegální) těžbou




Externality I
„nezamýšlené dopady ekonomické činnosti
které se neodrážejí v tržních transakcích“

- pozitivní x negativní externality
- nezapočítávání celkových nákladů na výrobu,

používání a likvidaci produktů/služeb
→ přesun těchto nákladů na jiné účastníky trhu
prostorově (jinam) nebo časově (jindy)



Předvádějící
Poznámky prezentace

Poll Title: Do not modify the notes in this section to avoid tampering with the Poll Everywhere activity.
More info at polleverywhere.com/support

Dokážete popsat příklad pozitivní či negativní externality?
https://www.polleverywhere.com/free_text_polls/6HKkBoBBdOAv7N5jvzPrk



Externality I
„nezamýšlené dopady ekonomické činnosti
které se neodrážejí v tržních transakcích“

- pozitivní x negativní externality
- nezapočítávání celkových nákladů na výrobu,

používání a likvidaci produktů/služeb
→ přesun těchto nákladů na jiné účastníky trhu
prostorově (jinam) nebo časově (jindy)

→ poškození trhu → podnikatel nedostává správný signál o efektivnosti své 
činnosti x kupující nedostává správný signál o vzácnosti kupovaného zboží 
(podhodnocení ceny zboží) 

„Indeed, everywhere we look, we see products whose prices 
don’t reflect the true environmental costs of their production.“ 



Předvádějící
Poznámky prezentace
http://www.newscientist.com/article/mg15420821.300-dont-ignore-natur
http://www.vcelarske.estranky.cz/clanky/zajimavosti-ze-sveta-vcel/ekonomicka-hodnota-vcel.htmles-bottom-line.html
http://www.businessinsider.com/collapse-of-the-honeybee-industry-could-cost-hundreds-of-billions-of-dollars-2013-6

http://www.newscientist.com/article/mg15420821.300-dont-ignore-natures-bottom-line.html
http://www.vcelarske.estranky.cz/clanky/zajimavosti-ze-sveta-vcel/ekonomicka-hodnota-vcel.html


Internalizace externalit
- „znečišťovatel platí“ → zatížení původce mimotržními náklady, které 

jinak nedobrovolně hradí veřejnost a budoucí generace
- započítáním negativních externalit do ceny výrobku 

→ zdražení → výrobek  neprodejný → producent 
nucen změnit výrobu pro snížení negat. externalit



Internalizace externalit
- „znečišťovatel platí“ → zatížení původce mimotržními náklady, které 

jinak nedobrovolně hradí veřejnost a budoucí generace
- započítáním negativních externalit do ceny výrobku 

→ zdražení → výrobek  neprodejný → producent 
nucen změnit výrobu pro snížení negat. externalit

Problémy spojené s internalizací
I) v praxi nefunguje model volného trhu

- ceny určují monopoly a nadnárodní firmy
→ nebezpečí přesunu výroby do zemí s ↓ náklady

II) vzdálenost dopadů na ŽP v čase a prostoru 
→ problém vyčíslení permanentních externalit
→ příroda složitý systémem → dopady složité, nelineární, 

s dlouhou dobou latence 
III) často chybí jednoznačná kauzalita škůdce-poškozený
IV) příroda poskytuje své statky a služby zadarmo – veřejné statky

- problém stanovení ceny přírodních služeb, zdrojů a hodnotu 
přírody, lidského zdraví, života, a stačí vůbec za škodu jen zaplatit?



Předvádějící
Poznámky prezentace

Poll Title: Lze nějak ocenit hodnotu přírody, zdraví, či života?
https://www.polleverywhere.com/discourses/Se4a6v2Urjq7xiEC0HTsA



Možnosti a metody oceňování ŽP
- cena se tvoří na příslušných trzích
- pro řadu statků trhy neexistují (veřejné statky) → nedoceňování
- oceňování ŽP (přírodních zdrojů) → zjišťování poptávky po kvalitě statků 

přírody a hodnocení užitků, které poskytují 
→ přiřazování určité hodnoty, respektive ceny 

- nutný předpoklad pro odpovídající internalizaci externalit 



Možnosti a metody oceňování ŽP 
- cena se tvoří na příslušných trzích
- pro řadu statků trhy neexistují (veřejné statky) → nedoceňování
- oceňování ŽP (přírodních zdrojů) → zjišťování poptávky po kvalitě statků 

přírody a hodnocení užitků, které poskytují 
→ přiřazování určité hodnoty, respektive ceny 

- nutný předpoklad pro odpovídající internalizaci externalit 

Docenění skutečné hodnoty přírodních zdrojů
I) tržní/mimotržní mechanizmy

- mikroekonomická úroveň
II)    techniky na makroekonomické úrovni 
III)   regulační mechanizmy (státní)



ad I) Tržní/mimotržní mechanizmy – mikroekon. úroveň
A) metody vycházející z přímých trhů
- vytvoření trhů pro environmentální statky a služby - privatizace

→ předpokladem zde je názor, že majitel lépe hospodaří se svým 
soukromým majetkem...



ad I) Tržní/mimotržní mechanizmy – mikroekon. úroveň
A) metody vycházející z přímých trhů
- vytvoření trhů pro environmentální statky a služby - privatizace

→ předpokladem zde je názor, že majitel lépe hospodaří se svým 
soukromým majetkem...

B) metody vycházející ze zástupných trhů
- metody využívané k nalezení a analýze určitých zástupných trhů

I) metoda hedonického ohodnocení 
- vychází z analýzy skutečných trhů, jak se pozitivní či negativní změny  
v kvalitě ŽP projevují v ceně př. nemovitostí
- cena je tedy hledána na zástupném (skutečném) trhu nemovitostí a 
rozdíl v ceně odpovídá finanční hodnotě prostředí, kde nemovitost stojí

II) metoda cestovních nákladů
- zjišťuje částky, které vydávají lidé za 
účelem navštívit rekreační oblast
→ taková je pak její „hodnota“
kritika: skrytý předpoklad - hodnota
území je určována tržním chováním



Ocenění služeb ekosystémů
• ekosystémy → produkční motory planety → život



ad I) Tržní/mimotržní mechanizmy – mikroekon. úroveň

III) metody tzv. mimotržního (netržního) hodnocení
- př. metoda podmíněného (kontingenčního) hodnocení
- zjištění ochoty platit (za zachování určitého statku) či ochotu přijmout 
kompenzaci (za poškození určitého statku)

→ zjištění preferencí jedinců (konzumentů) Willingness to pay 
Willingness to accept



ad I) Tržní/mimotržní mechanizmy – mikroekon. úroveň

III) metody tzv. mimotržního (netržního) hodnocení
- př. metoda podmíněného (kontingenčního) hodnocení
- zjištění ochoty platit (za zachování určitého statku) či ochotu přijmout 
kompenzaci (za poškození určitého statku)

→ zjištění preferencí jedinců (konzumentů)

Např. Podmíněné ocenění určitého území – chránit?
Dotazníkovým šetřením se zjistí, kolik by určitý jedinec byl ochoten zaplatit za   
návštěvu nově navrhovaného chráněného území, a kolikrát by ho navštěvoval. 
Např. 1. návštěva = 25 Kč, 2. návštěva = 20 Kč, 3. návštěva = 15 Kč atd.
Ze zjištěných hodnot pak můžeme zkonstruovat pseudokřivku poptávky. Plocha pod 
křivkou pak odpovídá ochotě jedince platit. 

kritika: skrytý předpoklad - lidé jsou konzumenti s prioritou osobního zájmu

Willingness to pay 
Willingness to accept



ad II) Makroekonomická úroveň
- snahy ocenit škody na na ŽP objektivně (př. škody na lesních porostech 

způsobené kyselými dešti) 
- snahy spočítat externality na základě vědeckých dat

1) Cost-benefit analýza – analýza nákladů a přínosů
postup: identifikace pozitivních nákladů (zisky, přínosy) + identifikace 

negativních dopadů (ztráty, náklady) → vyjádření v penězích → součet 
všech peněžních hodnot přínosů, od nichž se odečtou náklady za daný 
rok → realizace projektu pouze v případě, že je číslo kladné

kritika:
- řadu nákladů i přínosů nelze vyjádřit 

penězi (složité oceňování ŽP) 

2) Analýza životního cyklu
- hodnocení externalit, vzniklých při               

výrobě, užívání a likvidaci výrobku 
či metody získávání energie

Předvádějící
Poznámky prezentace
→ viz mikroekonomická úroveň) + diskontní sazba (suma bude mít  v budoucnu nižší hodnotu - sklon podceňovat budoucnost) + metoda nepočítá s veřejnou diskusí občanů	      (předpoklad, že občané se budou vyjadřovat vždy jako konzumenti)





Předvádějící
Poznámky prezentace
http://www.newscientist.com/data/images/ns/cms/dn16818/dn16818-2_540.jpg



Ekonomické nástroje politiky ŽP
- nepřímé ovlivňování subjektů poškozujících ŽP
- nepůsobí na základě přímého mocenského ale motivací – ekon. kalkulace

1) Negativní stimulace
• poplatky → většinou příjmem SFŽP a státního rozpočtu:
• za znečišťování ŽP (emise do vzduchu, vody, skládky)
• za využívání přírodních zdrojů (vody, dřeva, nerosty)
• uživatelské poplatky (freony, poplatek ze psa...)
• daně
- k ochraně ŽP (silniční daň, mýtné, spotř. daň z uhlov. paliv)
- ekologická daňová reforma 
• sankční platby
- pokuty, přirážky - př. k elektronice

Předvádějící
Poznámky prezentace
http://etext.czu.cz/php/skripta/kapitola.php?titul_key=73&idkapitola=92

http://www1.cenia.cz/www/node/57
http://www.podnikatel.cz/clanky/nezapomente-na-recyklacni-poplatek/


2) Pozitivní stimulace
• daňové úlevy (v rámci DPH, daní z příjmů, silniční daně, 

daně z nemovitostí)
• finanční podpory (granty, dotace, půjčky)

• depozitně refundační systémy
• akumulátory, pivní lahve

• obchodovatelná emisní povolení
• environmentální pojištění

• pojištění odpovědnosti za škodu na ŽP - obvykle se nevztahuje 
na škody na ŽP samotném, na biodiverzitě a nezahrnuje náklady 
na sanace

• pojištění sanačních nákladů
• pojištění při dopravě – kryje nehody při dopravě nebezpeč. látek
• pojištění skládek – pojištění provozovatelů skládek

Předvádějící
Poznámky prezentace
http://etext.czu.cz/php/skripta/kapitola.php?titul_key=73&idkapitola=92




Možná intervence spotřebitele
Ecolabelling – značení výrobků vyznačujících se určitou vlastností ve 

vztahu k životnímu prostředí

Eko-značky Jiné značení 



HDP – kritika a alternativy
Hrubý domácí produkt (HDP, GDP - Gross Domestic Product)
- peněžní hodnota statků a služeb vytvořená za rok na určitém území
- makroekonomický ukazatel pro určování výkonnosti ekonomiky států 

Výpočet HDP
- př. výdajová metoda

→ HDP = součet výdajů:
- osobní výdaje na spotřebu (statky dlouhodobého užití, statky 
krátkodobého užití, služby)
- hrubé soukromé domácí investice (fixní investice firem, změny stavu 
zásob, fixní investice do bytové výstavby)
- vládní výdaje na nákup statků a služeb

Kritika
- v HDP nejsou započítány služby, které lidé dělají mimo oficiální trh

→ práce na zahradě, vaření, práce protislužbou… 
→ ilegální produkce - např. výroba a prodej drog, prostituce…

- v HDP jsou započítány náklady na likvidaci škod na ŽP, boj s kriminalitou…



GPI – Genuine Progress Indicator
- indikátor snažící se lépe popsat růst kvality života a blahobytu
- vychází z HDP, z kterého 
odečítá položky spojené se
zhoršením stavu ŽP či 
společnosti a
připočítává položky nové



GPI – Genuine Progress Indicator

Předvádějící
Poznámky prezentace
https://slideplayer.com/slide/14032365/

https://slideplayer.com/slide/14032365/
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